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VYRESNIO AMŽIAUS ŽMONI Ų APKLAUSOS APIE JIEMS SUTEIKTAS 
PROFILAKTINES SVEIKATOS PRIEŽI ŪROS PASLAUGAS 

REZULTAT Ų APŽVALGA 
 

 

I. ĮVADAS 

 

  Apklausa atlikta ir apžvalga parengta* įgyvendinant Nacionalinės demografinės 

(gyventojų) politikos strategijos šeimos gerovės srityje įgyvendinimo 2014–2015 m. veiksmų 

plano (TAR, 2014-4432) 4.3 priemonę bei sveikatos apsaugos ministro 2015 m. balandžio 2 d. 

įsakymu Nr. V-459 patvirtinto Sveikatos mokymo ir ligų prevencijos centro 2015 metų veiklos 

plano 96 veiksmą.  

  Apklausa atlikta 2015 m. gegužės–birželio mėnesiais. Apklausti 1439 asmenys iš 31 

miesto ir rajono (Vilniaus, Kauno, Klaipėdos, Panevėžio, Alytaus, Visagino, Druskininkų, 

Marijampolės, Kaišiadorių, Pagėgių miestų, Vilkaviškio, Anykščių, Kėdainių, Raseinių, 

Pasvalio, Šilutės, Pakruojo Ukmergės, Klaipėdos, Prienų, Lazdijų, Šakių, Varėnos, Rokiškio, 

Ignalinos, Kelmės, Akmenės, Alytaus, Jonavos, Plungės, Širvintų rajonų), kurie lankėsi pirminės 

sveikatos priežiūros įstaigose ar dalyvavo savivaldybių visuomenės sveikatos biurų 

organizuotuose sveikatos žinių propagavimo renginiuose. Apklausos anketa pateikta 1 priede. 

  77 proc. respondentų sudarė moterys, 23 proc. – vyrai. Amžiaus vidurkis – 69,1 m. 

(jauniausiam respondentui buvo 50, vyriausiam – 95 m.). Didžiausią amžiaus grupę sudarė 

pagyvenę (60–74 m. amžiaus) žmonės – 74,6 proc. Respondentų pasiskirstymas pagal amžiaus 

grupes, lytį, išsilavinimą bei užimtumą pateiktas 2 priede (1–4 pav.). 14,9 proc. apklaustųjų savo 

sveikatą įvertino gerai ir labai gerai, 72,5 proc. – vidutiniškai, 12,6 proc. – blogiau nei 

vidutiniškai. 11,9 proc. apklaustųjų dėl sveikatos būklės buvo reikalinga kitų asmenų pagalba 

kasdieniame gyvenime (88,1 proc. tokia pagalba nebuvo reikalinga). 

 

  Sveikatos mokymo ir ligų prevencijos centras dėkoja Vilniaus miesto Šeškinės 

poliklinikai, Kauno, Klaipėdos, Panevėžio, Alytaus, Druskininkų, Marijampolės, Kaišiadorių, 

Vilkaviškio, Kėdainių, Raseinių, Pasvalio, Šilutės, Pakruojo Ukmergės, Klaipėdos, Prienų, 

Lazdijų, Šakių, Varėnos, Rokiškio, Ignalinos, Kelmės, Akmenės, Alytaus, Jonavos, Plungės, 

Širvintų savivaldybių visuomenės sveikatos biurams, padėjusiems atlikti gyventojų apklausą. 

 

* Vyresnio amžiaus žmonių apklausos apie jiems teikiamas profilaktines sveikatos priežiūros paslaugas anketą 
sudarė, duomenis apibendrino bei apžvalgą parengė Zenonas Javtokas ir Jolanta Umbrasaitė, Sveikatos mokymo ir 
ligų prevencijos centras, zenonas.javtokas@smlpc.lt  
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II. APIBENDRINTI APKLAUSOS REZULTATAI 

 

  Apklausos duomenimis, 27,2 proc. vyresnio amžiaus žmonių į gydymo ar kitą sveikatos 

priežiūros įstaigą kreipėsi profilaktikos tikslu, 66,6 proc. – dėl ligos, kito negalavimo ar patirtos 

traumos. 

 

  Duomenys apie vyresnio amžiaus žmonėms suteiktas profilaktines sveikatos priežiūros 

paslaugas pateikti 1 lentelėje. 

 

  1 lentelė. Naudojimasis profilaktinėmis sveikatos priežiūros paslaugomis 

Paslaugos pavadinimas Naudojimosi paslaugomis dažnumas 
Respondentų dalis 

(procentais) 

Skiepijimasis nuo gripo 
 
 

per praėjusius 12 mėn. 22,1 
prieš keletą metų 23,1 

niekada 54,8 
Skiepijimasis nuo erkinio 
encefalito 

per praėjusius 12 mėn. 8,6 
prieš keletą metų 8,4 

niekada 82,9 
Kraujospūdžio matavimas 
sveikatos priežiūros įstaigoje 

per praėjusius 12 mėn. 85,3 
prieš keletą metų 9,8 

niekada 4,9 
Cukraus kiekio kraujyje 
tikrinimas 

per praėjusius 12 mėn. 74,9 
prieš keletą metų 19,3 

niekada 5,8 
Cholesterolio kiekio kraujyje 
tikrinimas 

per praėjusius 12 mėn. 75,6 
prieš keletą metų 20,0 

niekada 4,4 
Gimdos kalelio tepinėlis 
(moterims)  

buvo imtas per praėjusius 3 metus 46,2 
nebuvo imtas per praėjusius 3 metus 53,8 

Mamografinis tyrimas 
(moterims) 

atliktas per praėjusius 2 metus 54,8 
neatliktas per praėjusius 2 metus 45,2 

Kraujo tyrimas dėl prostatos 
specifinio antigeno (vyrams) 

atliktas per praėjusius 2 metus 72,1 
neatliktas per praėjusius 2 metus 27,9 

Slapto kraujavimo iš žarnyno 
testas 

atliktas per praėjusius 2 metus 39,9 
neatliktas per praėjusius 2 metus 60,1 

Gydytojo konsultacija dėl 
širdies ir kraujagyslių ligų 
prevencijos 

konsultavo 64,5 

nekonsultavo 35,5 

Apsilankymas pas odontologą reikėjo ir lankiausi 62,0 
reikėjo, bet teko atsisakyti  12,2 

nereikėjo 25,8 
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  Suteiktų profilaktinių sveikatos priežiūros paslaugų kokybe buvo patenkinti 45,1 proc. 

vyresnio amžiaus respondentų. Iš dalies patenkinti buvo 47,3 proc., nepatenkinti – 7,7 proc. 

  Daugiau nei pusei respondentų (52,0 proc.) teko mokėti arba primokėti už suteiktas 

profilaktines sveikatos priežiūros paslaugas. 

 

  Informacija apie respondentų dalyvavimą jų gyvenamojoje vietoje organizuotame 

sveikatos mokymo (sveikatingumo) renginyje, žinių apie sveikatą gilinimą pateikta 2 lentelėje. 

 

  2 lentelė. Naudojimasis sveikatos mokymo paslaugomis 

Visuomenės sveikatos 
paslaugos pavadinimas Naudojimosi paslaugomis dažnumas 

Respondentų dalis 
(procentais) 

Dalyvavimas sveikatos 
mokymo (sveikatinimo) 
renginiuose 

per praėjusius 12 mėn. 38,8 
prieš keletą metų 23,1 

niekada 38,1 
Sveikatos žinių gilinimas (TV, 
radijas, literatūra, internetas) 

nuolat domisi 63,1 
retkarčiais 31,2 
nesidomi 5,7 

 

 

III. IŠVADOS 

 

  1. Apklausos duomenimis, apie trečdalis (27,2 proc.) vyresnio amžiaus žmonių į gydymo 

ar kitą sveikatos priežiūros įstaigą kreipiasi profilaktikos tikslu (pasiskiepyti nuo gripo ar erkinio 

encefalito, pasimatuoti arterinį kraujospūdį, pasitikrinti cukraus ar cholesterolio kiekį kraujyje, 

pasitikrinti dėl gimdos kaklelio, krūties, prostatos, žarnyno vėžio, pasikonsultuoti dėl širdies ir 

kraujagyslių ligų  prevencijos, odontologinių problemų). 

  2. Beveik pusė (45,1 proc.) vyresnio amžiaus respondentų buvo patenkinti suteiktų 

profilaktinių sveikatos priežiūros paslaugų kokybe. 

  3. Daugiau nei pusei respondentų (52,0 proc.) teko mokėti arba primokėti už suteiktas 

profilaktines sveikatos priežiūros paslaugas. 

  4. Dauguma vyresnio amžiaus žmonių (63,1 proc.) nuolat gilina savo žinias apie sveikatą 

(žiūrėdami sveikatos laidas per televiziją, klausydamiesi radijo laidų, skaitydami literatūrą ar 

naršydami internete), daugiau nei trečdalis (38,8 proc.) per praėjusius 12 mėn. dalyvavo jų 

gyvenamojoje vietoje organizuotame sveikatos mokymo (sveikatingumo) renginyje. 
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1 priedas 
ANKETA 

Gerbiamieji, 
  Nacionalinės demografinės (gyventojų) politikos strategijos šeimos gerovės srityje įgyvendinimo 2015 m. 
veiksmų plane numatyta atlikti vyresnio amžiaus žmonių apklausą apie jiems teikiamas profilaktines sveikatos 
priežiūros paslaugas. Apklausa anoniminė. Duomenys bus panaudoti tik apibendrinti, teikiant pasiūlymus dėl 
situacijos gerinimo. 
  Kviečiame Jus dalyvauti apklausoje ir atsakyti į pateiktus klausimus. Pasirinktą atsakymo variantą reikia 
pažymėti X arba nurodytoje vietoje įrašyti savo atsakymą.  
 
1. Ar per paskutinius metus Jūs kreipėtės į gydymo ar kitą sveikatos priežiūros įstaigą? Dėl kokios priežasties? 
(prašom pasirinkti vieną atsakymą) 
  1.1. � Liga, negalavimas ar trauma 
  1.2. � Pasitikrinti sveikatą (profilaktikos tikslu) 
  1.3. � Kita priežastis (įrašykite) _____________________________________________________ 
 
2. Ar Jūs kada nors skiepijotės nuo gripo? 
  2.1. � Taip, per praėjusius 12 mėn. 
  2.2. � Taip, prieš keletą metų 
  2.3. � Niekada 
 
3. Ar Jūs kada nors skiepijotės nuo erkinio encefalito? 
  3.1. � Taip, per praėjusius 12 mėn. 
  3.2. � Taip, prieš keletą metų 
  3.3. � Niekada 
 
4. Kada Jums paskutinį kartą sveikatos priežiūros specialistas matavo kraujospūdį? 
  4.1. � Per praėjusius 12 mėn. 
  4.2. � Prieš keletą metų 
  4.3. � Niekada 
 
5. Ar Jums kada nors tikrino cukraus kiekį kraujuje? 
  5.1. � Per praėjusius 12 mėn. 
  5.2. � Prieš keletą metų 
  5.3. � Niekada 
 
6. Kada Jums paskutinį kartą buvo matuotas cholesterolio kiekis kraujuje? 
  6.1. � Per praėjusius 12 mėn. 
  6.2. � Prieš keletą metų 
  6.3. � Niekada 
 
7. Ar Jums per praėjusius 3 metus buvo imtas gimdos kaklelio tepinėlis? (į klausimą atsako moterys) 
  7.1. � Taip, buvo 
  7.2. � Ne, nebuvo 
 
8. Ar Jums per praėjusius 2 metus buvo atliktas mamografinis tyrimas (krūties rentgeno nuotrauka)? (į klausimą 
atsako moterys) 
  8.1. � Taip, buvo 
  8.2. � Ne, nebuvo 
 
9. Ar Jums per praėjusius 2 metus buvo atliktas kraujo tyrimas dėl prostatos specifinio antigeno? (į klausimą atsako 
vyrai) 
  9.1. � Taip, buvo 
  9.2. � Ne, nebuvo 
 
10. Ar Jums per praėjusius 2 metus buvo atliktas slapto kraujavimo iš žarnyno testas? 
  10.1. � Taip, buvo  
  10.2. � Ne, nebuvo 
 
11. Ar per praėjusius metus Jus konsultavo gydytojas dėl širdies ir kraujagyslių ligų prevencijos? 
  11.1. � Taip, konsultavo 
  11.2. � Ne 
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12. Ar per praėjusius 12 mėn. Jums reikėjo apsilankyti pas odontologą (dantų gydytoją)? 
  12.1. � Taip, reikėjo ir lankiausi 
  12.2. � Reikėjo, bet teko atsisakyti dėl per didelės kainos ar kitų priežasčių 
  12.3. � Ne, nereikėjo 
 
13. Ar Jūs patenkinti suteiktų profilaktinių sveikatos priežiūros paslaugų kokybe? 
  13.1. � Taip 
  13.2. � Iš dalies 
  13.3. � Ne 
 
14. Ar Jums teko mokėti (primokėti) už suteiktas profilaktines sveikatos priežiūros paslaugas (profilaktinį sveikatos 
patikrinimą ar tyrimus, skiepus ir kt.)? 
  14.1. � Taip 
  14.2. � Ne 
 
15. Kada Jūs paskutinį kartą dalyvavote savo gyvenamojoje vietoje organizuotame sveikatos mokymo 
(sveikatingumo) renginyje? 
  15.1. � Per praėjusius 12 mėn. 
  15.2. � Prieš keletą metų 
  15.3. � Niekada 
 
16. Ar Jūs gilinate savo žinias apie sveikatą (žiūrite sveikatos laidas per televiziją, klausotės radijo laidų apie 
sveikatą, skaitote literatūrą, naršote internete ir kt.)?  
  16.1. � Taip 
  16.2. � Retkarčiais 
  16.3. � Ne 
 
17. Kaip Jūs vertinate savo sveikatos būklę? Ji yra: 
  17.1. � Gera (gera ar labai gera) 
  17.2. � Vidutinė 
  17.3. � Blogesnė nei vidutinė 
 
18. Ar Jums dėl sveikatos būklės reikalinga kitų asmenų pagalba kasdieniame gyvenime? 
  18.1. � Taip, reikalinga 
  18.2. � Ne, susitvarkau pats 
 
19. Koks Jūsų išsilavinimas? 
  19.1. � Nebaigtas vidurinis 
  19.2. � Vidurinis (baigta vidurinė ar profesinė mokykla) 
  19.3. � Aukštesnysis (technikumas, aukštesnioji mokykla) 
  19.4. � Aukštasis (institutas, kolegija, universitetas) 
 
20. Koks Jūsų užimtumas 
  20.1. � Dirbu (negaunu pensijos ar pašalpos) 
  20.2. � Dirbu (ir gaunu pensiją) 
  20.3. � Nedirbu (gaunu pensiją ar pašalpą) 
  20.4. � Nedirbu (negaunu pensijos ar pašalpos) 
 
21. Jūsų lytis? 
  21.1. � Vyras 
  21.2. � Moteris 
 
22. Jūsų amžius (pilni metai) _________________ 
 
23. Gyvenamoji vietovė (įrašykite savivaldybės, kurioje gyvenate, pavadinimą) ____________________________ 

 

 
Dėkojame už dalyvavimą 
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2 priedas 

 

RESPONDENTŲ DEMOGRAFIN ĖS CHARAKTERISTIKOS 

 

 

 

 
1 pav. Respondentų pasiskirstymas pagal amžiaus grupes 

 

 

 

 

 

 

2 pav. Respondentų pasiskirstymas pagal lytį 
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3 pav. Respondentų išsilavinimas 

 

 

 

 

 

 

4 pav. Respondentų pasiskirstymas pagal užimtumą 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 pav. Respondentų užimtumas 


